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УДК 316.6-056.26:364-78 

Галина Олійник 

(Тернопіль, Україна) 

 

ОСНОВНІ ВИДИ ТА НАПРЯМКИ РОБОТИ ЩОДО ЗДІЙСНЕННЯ СОЦІАЛЬНО-

ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 

 

У статті здійснено аналіз поняття «реабілітація». Розкрито основні види та напрямки 

роботи щодо здійснення соціально-психологічної реабілітації дітей з особливими 

потребами. 

Ключові слова: реабілітація, соціально-психологічна реабілітація, діти з особливими 

потребами, соціальний захист, соціальна допомога. 

 

In the article is analyzed the concept of "rehabilitation". The main types and directions of work 

on the implementation of social and psychological rehabilitation of children with special needs are 

revealed.  

Key words: rehabilitation, social and psychological rehabilitation, children with special needs, 

social protection, social assistance. 

 

В Україні число дітей з особливими потреба, які потребують соціально-психологічної 

реабілітації неухильно росте. Через обмеження у спілкуванні, самообслуговуванні, 

пересуванні розвиток цих дітей значною мірою залежить від задоволення їхніх потреб 

іншими людьми, а це становить багатогранний процес соціально-педагогічної інтеграції та 

інклюзії, зокрема. Соціально-психологічна реабілітація дітей з особливими потребами на 

сьогодні є однією із важливих завдань. Тому необхідно створити дійсно інклюзивне 

середовище в навчальних закладах, де кожен зможе відчути важливість свого існування. 

Суспільство зобов’язане дати можливість кожній дитині, незалежно від її потреб та інших 

обставин, повністю реалізувати свій потенціал, приносити користь суспільству і стати 

повноцінним його членом.  

Тож, зважаючи на вище сказане і виходячи з цього, що соціально-психологічна 

реабілітація дітей з особливими потребами має бути спрямована на облаштування їх в 

соціокультурному просторі і повинна допомогти дітям в самоіндефікації, самовизначенні, 

самореалізації з урахуванням їх індивідуальності. 

До досліджень методології, теоретичних підходів та інноваційної термінології в сфері 

здобутої освіти особами з особливими потребами, належать досить велике коло напрацювань 

серед зарубіжних вчених, таких як А. Дусон, А. Мілверт, К. Кларк, Д. Мітчелл, С. Робсон, 

Т. Лормен, М. Крозьє, Д. Лупарт. 

Ґрунтовні дослідження з даної проблеми серед вітчизняних вчених проводили 

В.Вишемирський, В. Засенко, І. Іванова, Л. Каган, А. Капська, Ж. Петрочко, О.Польовик, 

А. Шведов, К. Щербакова та багато інших. 

Метою статті є: розкрити основні види та напрямки роботи щодо здійснення соціально-

психологічної реабілітації дітей з особливими потребами.  

Проблема соціально-психологічної реабілітації досить актуальна і потребує інтенсивного 

вивчення. 

Реабілітація – це комплекс медичних, психологічних, педагогічних, професійних, 

юридичних заходів, спрямованих на відновлення чи компенсацію порушених або втрачених 

індивідом суспільних зв’язків і відносин внаслідок змін стану здоров’я, соціального статусу, 

втрати близьких людей, навичок навчальної діяльності, соціальної дезадаптації та ін., які 

супроводжуються стійкими розладами функцій організму (інвалідністю), захворюванням на 

алкоголізм, наркоманію, втратою соціального статусу, роботи, житла тощо. Передбачає 
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якнайшвидше і найбільш повне відновлення повноцінного функціонування різних категорій 

населення. Один із основних напрямів соціально-педагогічної діяльності [3, с. 168-169]. 

Реабілітація – це вплив, що визначається соціальною підтримкою і соціальним захистом 

людей, які їх потребують через соціальну незахищенність, хворобу, дисфункції або інші 

соціальні причини. Допомога полягає у фізичній терапії, психотерапії, тренування і змін 

способу життя [4, с. 75].  
Аналiзуючи різні ставлення до дітей з особливими потреба, доцільно виокремити ті 

аспекти життєдіяльності, які є найбільш значущими для розкриття реабілітації як 

соціального процесу: ставлення до дефекту дитини; становище в сім’ї; навички 

самообслуговування; рухова активність; пізнавальна активність; соціальна активність.  

Соціально-педагогічна допомога сім'ї, яка виховує дитину з особливими потребами – це 

сімейно-центрована практика, що спрямована на соціалізацію підлітка. Узагальнення 

досліджень, що ведуться у різних напрямах, та досвіду роботи з дітьми з особливими 

потребами у всіх країнах світу дає підставу виділити два рівні соціалізації дітей з 

особливими потребами. Перший рівень –фізична реабілітація, педагогічна та психологічна 

корекція, які здійснюються на індивідуальній основі. На цьому рівні вирішуються особливі 

проблеми та задовільняються особливі потреби дитини.  

Другий рівень – соціально-педагогічна реабілітація, під час якої реалізуються потреби 

дитини: участь у сімейних справах, іграх, навчання у школі чи вдома, потреба в дружбі, 

любові, подорожах, пригодах, участі у громадському житті. На цьому рівні дитина 

ідентифікує себе до певної соціальної групи, колективу, активно засвоює соціальну 

поведінку, групові норми і цінності.  

Отже, в категорію соціальної активності закладено ідею про те, що хвору дитину не 

можна розглядати поза сім’єю і середовищем. Це ще раз підкреслює, що збереження і 

розвиток інтелектуального, творчого потенціалу, формування у підлітка з особливими 

потребами здатності і готовності до самодопомоги у власному життєзабезпеченні є 

важливим аспектом процесу соціальної реабілітації, що відображається в категорії поняття 

соціальної активності. 

Сучасна практика навчання дітей з особливими потребам всіх категорій призводить до 

їхньої ізоляції від суспільства. Усі спеціальні заклади, і дошкільні, і шкільні, є інтернатами. 

Більшість часу діти перебувають у державних стінах, усе роблять за розкладом, під наглядом 

і керівництвом двох, трьох осіб – педагогів, вихователів [2].  

Шляхи інтеграції дітей з особливими потребами в суспільство існують. Одним із них 

може бути навчання здорових дітей і дітей з відхиленнями в розвитку в тих самих школах, 

але в різних класах. У такому разі зберігатимуться умови для спеціального корекційного 

навчання дітей з відхиленнями в розвитку. Вони навчатимуться за своїми підручниками, 

програмами. Але в позаурочний час перебуватимуть разом з однолітками. 

Диференціюють кілька видів реабілітації, а саме: медичну, психологічну, соціальну, 

педагогічну, професійну. Останнім часом велике значення надається спортивній реабілітації. 

Метою реабілітації повинна бути не тільки ліквідація хворобливих проявів, а й 

вироблення у них якостей, які допомагають більш оптимально пристосуватися до довкілля. 

При проведенні реабілітаційних заходів необхідно враховувати психосоціальні чинники, 

що призводять в ряді випадків до емоційного стресу, зростанню нервово-психічної патології 

та виникнення так званих психосоматичних захворювань, а найчастіше – прояву девіантної 

поведінки.  

При розробці реабілітаційних заходів необхідно враховувати як медичний діагноз, так і 

особливості особистості в соціальному середовищі.  Лікування в даній ситуації – це процес, 

який більше впливає на теперішній стан організму, а реабілітація більше впливає на розвиток 

особистості в майбутньому. 

Завдання реабілітації, а також її форми і методи змінюються залежно від етапу. Якщо 

задача першого етапу – відновного – профілактика дефекту, госпіталізація, встановлення 

інвалідності, то завдання наступних етапів – пристосування індивідуума до життя і праці, 
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його побутове і трудове влаштування, створення сприятливої психологічного та соціального 

мікросередовища.  

Таким чином, необхідно враховувати, що реабілітація – це не просто оптимізація 

лікування, а комплекс заходів, спрямованих не тільки на саму дитину, але і на оточення, в 

першу чергу, на її сім'ю.  

Перш, ніж говорити про напрямки організації соціальної роботи з дітьми з особливими 

потребами необхідно визначитись з моделями, на основі яких розробляються ті чи інші 

напрямки. Зокрема, така робота має базуватися на чотирьох провідних моделях: медичній, 

політико-правовій, соціальній та моделі культурного плюралізму [1, с. 55].  
Таким чином, важливим напрямком організації соціальної роботи, як зазначено в даних 

моделях, був і залишається соціальний захист дітей-інвалідів, особливо тих, які мають 

обмежену здатність до самообслуговування та виховуються вдома.  

За визначенням О. Польовик, соціальний захист – система гарантованих засобів, 

спрямованих на створення умов, що зможуть забезпечити дітям-інвалідам рівні з іншими 

дітьми можливості участі усіх сферах суспільного життя [5, с. 75].  
На даному етапі розвитку нашої країни в організації напрямку соціального захисту дітей 

з інвалідністю активно бере участь Міністерство праці і соціальної політики, напрямки 

діяльності якого полягають у розробці напрямів соціальної політики та проектів нормативно-

законодавчих актів щодо організації соціального захисту дітей з інвалідністю. 

Крім цього, з боку держави можна виділити напрямки, на базі яких організовується 

соціальна робота з дітьми з інвалідністю. 

Перший напрямок – поглиблення усвідомлення; другий напрямок – медична опіка; 

третій напрямок – реабілітація; четвертий напрямок – служби підтримки; п’ятий – 

доступність; шостий – утримання та соціальний захист. сьомий – родинне життя та права 

особи; восьмий – культура.  

Отже, напрямки організації соціальної роботи з дітьми з особливими потребами 

представляють собою динамічну систему, в ході якої здійснюється послідовна реалізація 

постійно виникаючих при взаємодії з дитиною тактичних завдань на шляху до досягнення 

мети – включення в суспільне життя. Провідні напрямки організації реабілітаційної роботи з 

даною категорією дітей сьогодні формуються на законодавчому рівні, хоча і не виключають 

будь-які інші напрямки, що формуються на регіональному та локальному рівнях з метою 

допомоги дітям з інвалідністю стати повноцінними членами суспільства. 
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